

十年不懈努力“扫毒” 难挡新型毒品泛滥 “金三角”:老牌贩毒区“死灰复燃”

文 / 唐昀

老挝、泰国和缅甸交界山区被称为“金三角”,曾经是世界最大的鸦片产地,用于制造海洛因等衍生毒品。

联合国毒品犯罪办公室数据显示,仅缅甸一国,1993年就生产了1800吨鸦片。

三国相继开展“扫毒”运动,经过十年不懈努力,一度将东南亚国家的鸦片产量大幅减少到350吨。

可是近年来,“金三角”贩毒区又开始死灰复燃,而且比以前更加危险。

新毒促“重生”

老挝北部与缅甸接壤之处,近年来涌现多家工厂,大量生产甲基苯丙胺药片,其中包括人们所熟悉的“摇头丸”。这些药丸从老挝边境运往周边邻国,然后散布到其他国家,最远可抵达新西兰。

甲基苯丙胺的泛滥,标志着“金三角”的“重生”。它可以口服、当烟抽、用鼻子吸、注射,使用后会感到精力充沛、心情愉悦,但同时也会产生幻觉,具有攻击性。一旦上瘾,很难戒除,有体乏、焦虑和长期抑郁等症状。

联合国毒品犯罪办公室报告称,甲基苯丙胺是东南亚国家瘾君子的首选毒品。在泰国,2009年接受戒毒治疗的人员中,五分之四因为服用甲基苯丙胺上瘾。

甲基苯丙胺在亚洲的流行,与这一地区经济高速发展有关。上世纪末以来,亚洲各国经济繁荣,降低了交通运输成本,加快了人员流动往来,同时产生大批热衷于消费的中产阶级,为毒贩提供巨大的新消费群体。

与传统毒品相比,甲基苯丙胺具有更广泛的社会接受度,在年轻人中尤其盛行。这令各国政府甚为担忧。甲基苯丙胺价格便宜,制作简单,而且生产隐蔽,不易被卫星发现。美国毒品管制局官员托马斯·帕斯夸罗说:“你可以轻易锁定野外罂粟种植地,但要发现一处生产甲基苯丙胺的实验室却要难得多,因为它可以在两个小时之内被拆除并转移。”

近年来,“金三角”地区搜缴到的甲基苯丙胺数量惊人。以泰国为例,2009年,警方共搜缴到2700万粒药丸,2010年约4000万粒,增幅近50%。“你今天搜缴200万粒,毒贩子明天又会生产1000万粒。”泰国皇家警察局缉毒局高级官员素猜说,“这项工作永无尽头。”

新型毒品风行,也带动了传统毒品生意,“金三角”的鸦片生产又开始重拾升势。2007年,在连续6年减产之后,缅甸的罂粟种植再次增产。去年,缅甸共生产580吨鸦片,较2009年增加76%。



缅甸军警在焚烧缴获毒品现场警戒



警方从“金三角”地区查获大批毒品



查获的毒品被付之一炬

警方漏洞多

泰国2003年发动声势浩大的扫毒战役,消灭了数千名贩毒分子,摧毁了缅甸和泰国之间多条毒品走私线路。之后,“金三角”的毒贩子们转而视老挝为新的毒品交易中心,沿老挝北部开辟新的走私路线,重建贩毒网络。

警力严重不足是“金三角”贩毒再次猖獗的一个重要原因。索罗村位于泰、缅、老三国边界,平日里游客如织,来往人员十分复杂。这里只有一个边界巡逻警署,负责监控湄公河沿岸193公里区域。

警官威猜说:“我们尽最大努力监控湄公河两岸,但是实在没有足

够警力全线巡逻。”

有一次,泰国特别调查部在曼谷总部举行记者招待会,展示了100包刚刚缴获的在缅甸实验室里生产的高纯度海洛因,总重量36公斤。

这次行动由泰国特别调查部和美国毒品管制局合作开展,历时5个月,除缴获大量毒品外,还捕获4名疑犯,堪称一次大胜仗。令人尴尬的是,与4名疑犯同时被捕的一个名叫比达的重要毒贩,却在全副武装的警察眼皮底下逃之夭夭。

一名与泰国警方有过多年合作的前美国毒品管制局官员说,就毒品缴获量来看,按美国标准,有些堪称巨量。但进监狱的都是谁?通常是一些社会上的小混混,被雇来开卡

车,把货从A处运到B处。即使抓到“大鱼”,他们也绝不会进监狱。他指着此次行动中抓获的4名疑犯说:“他们只是送货的,我们称之为‘路毙动物’。”

美国多介入

美国一直十分关注“金三角”地区的毒品活动,这源于越南战争时期,成千上万美国士兵回国后沉迷于海洛因。今天,美国的海洛因大多来自哥伦比亚和墨西哥,但美国毒品管制局却比以往任何时候更加关注亚洲地区的毒品活动,因为现在的毒品交易已经全球化,一船来自南美洲的可卡因,很可能通过亚洲走私,先到非洲,然后运到欧洲销售。

美国毒品管制局在全球63个国家设有87个办事处。毒品管制局在多个亚洲国家,如泰国,负责培训缉毒官员。这些国家破获的每一起重大毒品案件,背后都有美国毒品管制局的身影。

泰国皇家警察局缉毒局高级官员素猜·钦达瓦尼奇对缉毒前景持谨慎态度。“我们仍落后于毒贩的行动。”他说,“我们缴获的摇头丸数量占总量的比例越来越小,缴获频率却越来越高。毒品有时以粉末状态运输,运到目的地后再加工成药片。毒贩的活动方式总是在变。”

目标不现实

联合国安理会1998年就镇静剂使用举行特别会议,口号是“一个没有毒品的世界——我们可以做到!”后来,这一口号不再被提起。“我不相信会实现那样一个乌托邦,”联合国毒品犯罪办公室亚太区代表加利·刘易斯说,“我们要做的是尽量降低毒品贸易扩散的危险。”

明知目标不现实,可为什么东盟10个成员国还要信誓旦旦地承诺,到2015年实现地区无毒品?

荷兰跨国研究所的汤姆·布里克曼说:“这是他们想传达给国民的信息。人们痛恨毒品给家庭和社会带来的危害,渴望有一种快速解决办法,而政客总是乐于作出承诺。”

相关链接 三大毒品产地

“金三角”、“金新月”与“银三角”是世界最大的3个毒品产地。

“金三角”位于泰国、缅甸和老挝三国交界处的一个三角形地带,因盛产海洛因和鸦片成为世界最大的毒品产地。

19世纪西方殖民者将罂粟种植引入该地区后,当地很多山民靠种植罂粟为生,其面积约为20万平方公里,年产鸦片3000吨左右,占世界鸦片总产量的70%。

“金新月”位于阿富汗、巴基斯坦和伊朗三国的交界地带,因其形状好像一弯新月,故称“金新月”。

“金新月”是1979年开始发展起来的“新兴毒品产地”,主要种植大麻和罂粟,其罂粟种植面积近11万公顷,每年生产4000吨毒品。

“银三角”是指南美的玻利维亚、秘鲁和哥伦比亚接壤的亚马孙地区,有南美洲“金三角”之称,也称“银三角”,主要种植古柯和生产可卡因,世界上98%的可卡因产自此地。

将吸毒者送监狱反而不利戒毒瘾

专家表示,人们经常错误地对待吸毒者,反而不利他们戒毒。

在有些国家,人们通常把吸毒者送进监狱,而不是给予治疗。许多亚太国家的戒毒机构资金严重匮乏,而且大多针对海洛因和鸦片上瘾者,而不是甲基苯丙胺使用者。

许多吸毒者被送到军事化基地接受强制性治疗,有些地方条件恶劣。世界卫生组织2009年的报道指出,在马来西亚和越南的强制性戒毒机构,复吸率在60%到95%之间,柬埔寨为100%。

世界卫生组织和联合国毒品犯罪办公室认为,对药物产生依赖是一种慢性疾病,因此应采用治疗的方法,而不是将吸毒者投进监狱。

世界卫生组织和联合国毒品犯罪办公室建议,应该为甲基苯丙胺上瘾者提供心理咨询或开展相关活动,提醒他们不要交换使用针头,以防通过血液传染艾滋病等。这些方法已经被证明有效,而不只是良好的心愿。



热点锁定:

联大21日通过安理会潘基文的连任推荐,潘基文将继续担任联合国秘书长,任期5年。

图为潘基文(前右)和本届联大主席戴斯与《联合国宪章》合影

导读

A34

非主流经济学家
泰勒·考恩走红

A35

伊拉克成为
冒险家新乐园

A36

韩国艺人奋起
反抗“奴隶合同”

本刊主编 汪一新
卫蔚

(本刊除“论坛”
及本报记者署名文章
外,均由新华社供稿)